

**Előfizetési ár:**  
 helyben, háshos hordva  
 Negyedévre . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 Vidékre postán küldve  
 Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 4 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(A KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG FÖLAPJA)

POLITIKAI ÉS TARSADALMI LAP.



Megjelen vasárnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-útsza 151. sz.  
 hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.

Kiadó:  
 a Rézvény-nyomda.

Társ-szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Felolós szerkesztő:

Ifj. TÓTH ISTVÁN.

Főmunkatárs:

SZ. KOVÁCS PÁL.

## Ausztria és Magyarország.

Budapest, okt. 5.

(§.) Ausztriában egy idő óta egy kis csöndesség van, nem püfölik a parlamentben a csehek és németek sem a padokat, sem egymást. De azért joggal kérdezhetjük: mit fog csinálni Ő felsége Ausztriával? Így nem maradhat a helyzet és az bizonyos, hogy a király ezt így nem hagyhatja. Válságról-válságra, provizoriomos kormányokkal a 14. szakaszra alapított rendeletekkel, összehívott és újra elnapolt törvényhozással, mely törvényeket alkotni megszűnt, ideiglenes kiegyezéssel Magyarországhoz és folytonos tüntetésekkel, melyekben a németek verekesznek a szlávokkal és megtagadják az államot, tovább kormányozni az osztrák birodalmat nem tanácsos, mely már is alapjaiban megrendült és szét is eshetik.

Ettől sem a centralizmus, a régi Bach-rendszer, nem óvja meg, mert más a kor, mint volt negyven év előtt és az abszolutizmus akkor is tarthatatlannak bizonyult; sem pedig a föderalizmus nem mentseg, mert ez csak sietteti a részek szétválását. Ausztriának természetes súlypontja nincs és nincs oly tulsúlylyal bírósága, avagy népe, mely egységet és szilárdságot biztosíthatna. Bécs nagy város, de a tartományoknak nem imponál és az idegen nemzetiségeket nem vonzza, sem pedig rajtuk nem uralkodik. Valóban, Ausztriának központja nincs.

Miért ragaszkodik az udvar az elavult hagyományhoz annyira? Miért köti magát Bécshez és a hálátlan németekhez, a hadsereg németségéhez és Ausztria hegemoniájához, mikor — itt van Magyarország. Már Szavolyai Jenő, Bismark és Moltke még a német háború előtt régen, valamint I. Napoleon is megmondották, hogy a *Habsburgok monarkiájának súlypontja Magyarország.*

Ez ellen protestálnak az osztrákok és e miatt szídnak bennünket, pedig ez mégis úgy van. Tessék ránézni a térképre, tessék összehasonlítani az országokat és népeket, tessék megkérdezni a történetet, mely azt mondja, hogy Magyarország ezeréves, az osztrák császárság pedig 96 esztendő. Tessék összehasonlítani a magyarok hűségét akár a németek illojalításával, akár a szlávok törekvéseivel és azután ki lehet mondani bátran, hogy Magyarország nélkül Ausztria nem állhat fenn évekig, Magyarország pe-

dig megtartja és megvédi külső ellenségtől és belső szétmállástól. Erre megtaníthatják a Habsburg-házat szerencsétlenségének napjai a porosz és a francia háboruban. Ha Magyarország erős, a pragmatika szankcio érvényben marad.

Tegye meg Ő felsége és határozza rá magát, hogy birodalmi politikáját Magyarországra fekteti. Amint ezelőtt osztrák volt minden, udvar, diplomacia, hadsereg, pénz és befolyás, Magyarországot pedig föládozták Ausztriának, ezentul ne így legyen.

Nem mondjuk, hogy Ausztriát vessék alá Magyarországnak, hanem helyezkedjék a Habsburg dinasztia és fejedelme arra az álláspontra, hogy első sorban magyar királyi és a magyar királyság az ő hatalmának és tekintélyének alapja. Szabja külső és belső politikáját a magyar nemzet jogos és természetes igényeihez és érdekeihez és meglássa, könnyebben fog tudni elbánni Ausztriával is. Mindjárt máskeppen fognak viselkedni Bécsben és Prágában, ha Budapestről beszél hozzájuk a közös fejedeleme, mivel megértik, hogy a korona nem szorul többé rájuk, mert támasza van egész Magyarországon.

Hiszen tessék mi nálunk körülnézni. Kormány és többség vetekszik a korona kedve keresésében. A magyar ellenzék is annyira lojalis, hogy a becsi Reichsrathban ma egyetlen párt sincs, mely vele e tekintetben versenyezhetne. A miniszterek nem ingadoznak ide és tova, mint a becsiiek, kiket a parlamenti szelek el-fujnak.

Hogy van az tehát, hogy Ő felsége vonakodik ezt az erőt fölhasználni, Magyarország által függetlenné tenni osztrák császári trónját a dulkodó pártoktól, csehektől és németektől?

A kiegyezés visszautasításának és az osztrák válságoknak természetes következménye csak az lehet, ha a monarkia megváltozott nemzetközi viszonyainak és helyzetének megfelelően Ferencz József királyunk bölcsesége eltökelné magát arra, hogy a *monarkia súlypontját Bécsből áthelyezi Budapestre.*

### Nemzetek versenye.

Kecskemét, okt. 5.

Ha a mindennapi élet, az európai nemzetek kebelében dúló és a közöttük való kiesinyes viszonyokon fölülemelkedve szabadon okoskodhatom, különös

perspektívában nyílik meg előttem földünknek és a rajta élő emberiségnek a fejlődése. Ösztönszerűleg törtetnek a vezérnemzetek a multból fejlődött helyzetből kifelé, de még nem született meg sem a profétájuk, sem a vezérok hozzá.

A francia vezetett eddig, de harmincz év óta el van merülve házi nyomoruságába. A porosz háború sebe sajog a testén és a mióta leverték, fegyverkezik, hogy helyreállítsa erkölcsi egyensúlyát.

A német nemzet versenyt fegyverkezik vele és a két hatalmasság ezzel fegyverben tartja a többi Európát, a mely egyébre rá nem ér, melynek kisebb nemzetei e helyzetben megkezdik a tönkremenést. A fegyver mindig több és súlyosabb, a katona, (a nemzet) mely viseli, mindig gyöngébb, erőben hitványabb lesz. A harez, ha kitör, a végső kétségbeesés pillanatában, idegességből, izgalomból, kimerültségéből, kénytelenségéből fog kitörni és eredményét a megfeszített fegyverkezés következményei teszik csak annál bizonytalanabbá. Ez lesz, így álmodom én okoskodásaimban, ha meglesz, az utolsó háború Európa nemzetei közt.

Mert alattomban folyik egy másik háború és ez dönti el a sorsunkat. Minden nemzet ma azon dolgozik, hogy magára nézve fölöslegessé tegye a többi nemzetet, azon fáradozik, hogy a magából: a maga természetmányaiból, a maga eszéből, a maga ügyességéből állítsa elő mindazt, a mit eddig máshol vett, akár (mink) némettől, osztráktól, angoltól vagy francziától.

A vezér-nemzeteknek a többi Európa eddig valóságos gyarmata vala. Bizonyos cikkekre nézve Anglia volt az első, más cikkekre nézve Francziaország stb. A melyeknek még egyéb, valóságos gyarmatai is voltak, az volt a gazdag és hatalmas.

Mi kisebbek még jó ideig gyarmata maradunk egyiknek is, másoknak is egyben másban. De teszem azt, Németország nem csak hogy kiszorítja a francziát és az angolt a maga területéről, de már versenyre kél mindenikkel az illetők otthonában.

És e pillanatban lép fel Amerika, azaz föllépnek az Egyesült Államok, elsőben elárasztva Európát, mint nyerstermelő, majd mint védvamos kiszorítva Európa iparát és művészetét, végül mint hadviselő fél a gyöngébb európaiak gyarmataiért.

Az összes európai államférfiak közül csak Goluhovszki Agenor, a becsi külügyminiszter, érintette a kérdést, a mely e viszonyokban fölmerül. A *nemzetek kenyérkérdése* a jövő problémája, de nem is a nemzeteké, hanem a *világrészek kenyérkérdése*. A műveltség terjedésével a műveltebbek elvesztik eddigi piacukat

Miből fognak megélni? Miből éljen Európa? Indiából, Afrikából, Kinából? Miből éljen meg Amerika? A bevándorlás ellen már gátat épít.

Oroszország fele Ázsiát tartja meg piacznak. Németország már keletről tör be Ázsiába. De Shakespeare azt mondja, a hova levegő bemegy, onnan ki is jön levegő. Ha Európa betődül Kinába, onnan az igénytelen kínaiak tömege ki is tódulhat.

Ha a kínai munkás elkezd beözönlenni Európába, micsoda válságával fog az járni az európai munkásosztálynak? Amerika már törvénnyel védi az amerikai munkást a magyar, tót és a kínai kuli ellen. Ez a század a belső forradalmak és a tengeri háborúk évszáza lesz. Európa nemzeteinek nem sokáig lesz már érdemes egymással háborút viselni. Nem lesz nyerni valójuk egymástól. Csak mint vámterület fog jelentőséggel birni egyik a másikra. A sivatagok termővé tétele fölmerül majdan, mint problema. A lélekben ifju, a testben ép, életkedvöket el nem vesztett nemzetek fognak terjedni és benépesítik a még kínálkozó területeket Afrikában és egyebütt, a világrészek harezát ezek fogják kiküzdeni uszó hadseregekkel, iszonyu hajókkal és pokolgépekkel a tengereken.

Ezeket így tudva, csinyján bánjunk azokkal a frázisokkal: a poklok kapuit is megostromoljuk Magyarország függetlenségeért.

### Három nap statisztikája.

A három első választási napon **386** választás eredményéről kaptunk hírt. A megválasztott képviselők statisztikája a következő:

#### Szabadelví-párti:

egyhangulag	3
szótöbbséggel	178
összesen	265

#### Kossuth-párti függetlenségi:

egyhangulag	18
szótöbbséggel	58
összesen	74

#### Néppárti:

egyhangulag	3
szótöbbséggel	16
összesen	19

#### Párton kívüliek:

egyhangulag	1
szótöbbséggel	7
összesen	12

#### Ugron-párti:

egyhangulag	1
szótöbbséggel	8
összesen	9

#### Nemzetiségi:

6

#### Demokrata:

1

Az összehasonlítás megkönnyítése czéljából közöljük a *mult képviselőválasztások eredményét*:

Az 1896. évi október hónap 28. ától november 6. ig tartott országgyűlési képviselőválasztások alkalmával szabadelví-párti jelölt választatott . . . . .	283
Kossuth párti függetlenség és 48-as	50
Nemzetipárti . . . . .	31
Néppárti . . . . .	20
Ugronpárti függetlenségi és 48-as . . . . .	10
Pártonkívüli . . . . .	13
Kettős kerület . . . . .	6
összesen	413

\*

Két választást felfüggesztettek és 22 kerületben pótválasztás lesz. Így hát már egész határozottsággal meg lehet formálni a pártok mérlegét, amelyen a hátralevő 10 új választás a függőben levőkkel együtt is csak jelentéktelenül fog változtatni. A mostani választás eredményét a mult választásokéhoz képest ez a végleges és hivatalos adatokból egybeállított táblázat mutatja:

	volt	van
Szabadelví (a nemzeti párttal)	314	265
Kossuth-párti:	50	72
Néppárti:	20	20
Ugron párti:	10	10
Pártonkiv. ellenzék:	—	3
Nemzetiségi pkivüli	13	15

Ez a táblázat az egyesült szabadelví-pártnak 55 mandátumnyi vesztesége dacára is rendkívül erős többségét mutatja ki a szabadelví-pártnak, melynek 265 kerületével szemben az ellenzék összesen csak 121 kerületet kapott, tehát több

mint a felével kevesebbet. Feltűnő arányban nőtt a Kossuth-párt, ötvenről 72-re, míg a többi párt kerete alig változott.

### A tiszta választások.

Előttünk fekszik immár az általános képviselőválasztások eredménye. Az a néhány új választás vagy pótválasztás, mely még hátra van, úgy sem sokat nyom a mérlegen. Ezt most már egész pontosan összeállíthatjuk.

A ki csak a köznéppel érintkezett a kerületekben, mindenki csodálattal tapasztalta azt a szigorú törvénytiszteletet, melylyel a józan magyar nép a választás új rendjét fogadta. Csak a nemzetiségiek között volt zavargás.

Minő lélekemelő hatással lehetett arra az egyszerű polgáremberre, mikor lépten nyomon tapasztalta, hogy az új törvény alkalmazói mennyire megbeesültek az ő legszebb polgári jogát, a választói jogosultságot, mely eddig a hatalmasok kényekedvétől függött jórészt. Ezt a drága kincset aztán a választópolgár maga is a legnagyobb beesben tartotta. Már két esztendő óta a legnagyobb lelkiismeretességgel állítják össze és igazítják ki a választók névjegyzékét. Abból senkit törvénytelenül és az illető értesítése, valamint a jogorvoslatokra való pontos figyelmeztetése nélkül ki nem hagynak. Ennek az eljárásnak mindjárt meg lett közérkölesnemesítő hatása. Ennek következtében megkétszereződött a választók száma és különösen a kisiparos, kiskereskedő, negyedtelkes gazdaválasztók száma szaporodott. A meggyőződés és szabad elhatározás szelleme lebegett az idej választások felett. Ez a legszebb és a legfényesebb oldala az imént lefolyt tiszta és becsületos választási hareztnak, mely, alig néhány szomorú esettől eltekintve, a legszebb mérközése volt a pártoknak, az elveknek és a meggyőződésnek.

## H I R E K.

— okt. 5

— **Oktober 6.** Holnap, vasárnap, lesz évtfordulója az aradi gyásznapi. A mai nemzedék csodálkozva olvassa, hogy az újságok kegyeletes visszaemlékezéssel figyelmeztetik a közönséget. Nem értik ők már, hogy apáink verük hullásával védelmezték ezt a szeretett hazát, mi

## T Á R C Z A.

### Egy darab kenyér.

— Irta: Coppé Ferencz. —

A fiatal Hardimont herceg Aixben időzött — híres kanecáját Pericholet, mely az utolsó derbynél meghült, hidegvízzel gyógyítottatta — s reggelijének epp végére járt, mikor egy szórakozott pillantással az újságra a reichshoffeni vereség híreit olvasta.

Kihörpintette sartrözös poharát s meghagyta komornyikjának hogy esomalgoljon. Két órával később a párisi gyóisonattal elutazott, hogy a sorozóbizottságnál magát valamelyik serezedbe fölvetesse.

Forgolódhatik valaki tizenkilenczétől huszonöt éves koráig csakis versenytárlóban és operett énekesnök öltözékében, lesz rá eset, mikor nem felejtheti el, hogy Hardimont Enguerrand pestis áldozata lett Tunisban ugyanazon a napon, mint szent Lajos — avagy hogy du Guesclin alatt Hardimont Jean vezette az önkéntes csapatokat. Bármennyire kimerítették is oktalán és botrányos szerelmi kalandjai az ifju herezeget, a mint híret

vette, hogy a francziák francia területen vereséget szenvedtek, minden vére fejébe szökött s úgy érezte magát, mint akít arczul ütöttek.

Igy történt, hogy 1870. november első napjaiban, midőn ezrede visszatért Párisba, Hardimont Henri, mint a második ezred harmadik századának gyalogosa őrségen volt esapatával a Bicétre erősség ágyuitól védett hautes bruyèresi sánczok előtt.

A környék szomorú látványt nyújtott: esupasz fáktól szegélyezett sáros ut szelte át a moesaras rétet s az ut szélén elhagyott koesma állt, hol a katonák ütöttek föl tanyájukat. Néhány nap előtt ütközet volt itt, mely fákön és házon egyaránt a pusztítás nyomaait hagyta hátra. A sötét téli ég pedig súlyos ólomszínű felhőivel, még felelmesebbé tette a tájat.

A koesma ajtajában puskával vállán, sapkáját szemére huzva mozdulatlanul bámult maga mellé az ifju herezeg; megdermedt kezét vörös nadrágja zsebében tartotta s báránybőr bundája alatt is borzongott. Átengedte magát sötét gondolatainak a vereséget szenvedett katonák s csak olykor vetett egy-egy fájdalmas tekintetet a ködbe vészett dombok felé, honnan ágyudörgés moraja hallatszott.

Egyszerre érezte hogy éhes.

Féltérde ereszkedett s tarisznyájából, mely mellette a falhoz volt támasztva, előkereste komiszkenyerét, azután, mint hogy kését elvesztette, beleharapott és lassan enni kezdett.

Néhány falat után azonban megelégette, a kenyér száraz volt és kesernyős. S elgondolni, hogy frisset csak a holnapi kiosztásnál kap! Oh, néha igen keserves a kötelesség. Eszébe jutottak azok a reggelik, melyeket hajdan bñjtösöknek nevezett, midőn egy egy tulságosan hevítő vacsorát követő napon a Café Anglais egyik ablak fülkéjében telepedett es esupán spárga-bimbókkal körített kotlettet szolgáltatott föl s mikor a pinezér, ki ismerte szokásait, egy üveg régi leville-t tett eleje az asztalra. Az ördögbe! Mégis csak jó idők voltak azok; a nyomor kenyereit soha sem fogja megszokni.

S a fiatal ember egy türelmetlen mozdulattal a sárba dobta megmaradt kenyereit.

\*

E pillanatban egy közlegény jött ki a koesmából, lehajolt, fölvetette a kenyereit, lerörölte zubbonya ujjával s mohón falni kezdte.

Hardimont Henri már röstelte tettét s szájalommal nézte a szegény ördögöt, ki oly jó étvágyról tanuskodott. Magas,

pedig, a törpe epigonok, dikezióznunk és a minden napos kitaró munka helyett hangos éljent kiáltunk. Emlékezzünk csak vissza azokra a hősökre, akik vértanu halált szenvedtek a hazáért. És október 6-án mondjunk egy imát az aradi 13 vértanuért.

— **Választási készülődések.** Eddig a Várospárt volt zajos, most úgy látjuk, a Rapesányi párt veszi át a néhány tulbuzgó ember szerepét. Ma már olvastuk a falakon a Rapesányi-párt 100-as bizottságának fölhívását, arra buzdítják Várospárt híveit, hogy Rapesányi mellé sorakozzanak. Hát jól van. Tőlük senki e jogot el nem veszi, ha biztatják a választókat. De mit szólnak hozzá a Várospárt hívei, akik legnagyobb részt visszatértek a néppárthoz? Ugy halljuk, holnap értekezletet tartanak a néppárt vezetői, ott fogják eldönteni, hogy milyen magatartást tanusítsanak a pótválasztásnál. Nyilatkozataikat ismerjük a vezetőknek, de nem vagyunk jogosítottak nyilvánosságra hozni, visszaélni pedig kortes módon nem akarunk. Csak annyit jelezhetünk, hogy úgy dr. *Szeless József*, mint dr. *Nagy Mihály* a legjobb reményekkel nézhetnek a választás elé.

— **Az új képviselők.** A három napi választási eredményből kitűnik, hogy a parlamentből kimaradt 119 régi képviselő és helyette jön ugyanennyi új képviselő. Az új képviselők pártállásuk szerint következőleg oszlanak meg: szabadelvűpárti 65, Kossuth-párti függetlenségi 35, Ugronpárti 5, néppárti 7, pártonkívüli 5, nemzetiségi 5. A 22 pótválasztáson és a még 13 kerületben választandó képviselők ide fognak még jó részben számíttatni. Ha a választók úgy akarják, mint a hogyan mi óhajtjuk, az új képviselők közé fogjuk még sorozni dr. *Szeless Józsefet*, a felsőkerület leendő képviselőjét.

— **Színészet.** A fővárosi lapokban olvassuk a következőket: A kecskeméti színház igazgatója, Kövesi Albert szerződtette *Füredi Bélát*, a Magyar Színház volt tagját. A szimpatikus és törekvő fiatal színész október 15-én kezdi meg működését Kecskeméten.

— **Halálozás.** Szabó László haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki: „Alulírottak a rokonság nevében is mély fájdalommal jelentik, hogy édes jó atyjuk, illetve szeretett apósk, nagyatyjuk és testvérük *Szabó László*, Kecskemét város törvényhatósági bizottságának tagja, f. évi október hó 3-án életé-

sovány fiú volt, meglehetősen rosszul növe, lázban égő szemmel és ápolatlan szakállal.

— Nagyon éhes vagy pajtás? szólta Hardimont a katonához közeledve.

— A mint látod, felelt ez teli szájjal.

— Boesáss meg, ha tudtam volna, hogy megesez, nem dobtam volna el kenyereket.

— Nem tesz semmit, válaszolt a katonának, én nem vagyok finnyás.

— Mindegy, rosszul eselekedtem és bánom, de nem akarom, hogy rossz véleménynyel légy rólam, van egy kis régi konyak a kulacsomban, igyuk meg együtt.

A legény elkészült az evéssel s ivott a herczeggel néhány korty pálinkát; az ismeretség meg volt kötve.

— Hogy hívnak? kérdezte.

— Hardimontnak, felelt a herczeg, mellözve ezimét és rangját. . . És téged?

— Jean Vikornak. . . most osztottak be a csapathoz. . . a kórházból jöttem. . . Chätillonál sebesültem meg. . . Ah! a kórházban jó dolga van az embernek és az ápoló jó lóhust levest adott. . . De csak egy kis karczolásom volt; az őrnagy elrendelte kibocsátásomat s most újra kezdhetem az éhezést. . . mert elhiheted pajtás, hogy így, a mint itt állok, egész életemben éheztem.

nek 65-ik évében éjjel fél 12 órakor agyszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. A boldogult hült teteme f. hó 5-én d. u. 4 órakor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint (a VII. tized, Mezei-utca 10. sz. háztól) a Szenthárom-sírból nevezett temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni; az engesztelő szentmise-áldozat pedig f. hó 7-én reggel fél 8 órakor fog a kistemplomtéri Szt.-Erzsébet templomban a Mindenhatóknak bemutatatni. — Kecskemét, 1901. október 3-án. — Áldás és béke lengjen porai felett! — Szabó Károly, Szabó Rozália özv. Schira Mihályné, Szabó Mária Csorba Boldizsárné, Szabó Teréz, Szabó Anna Lengyel Ferenczné gyermekei. Csorba Gáspár, ifj. Csorba Boldizsár, Csorba István, Csorba Mariska, Schira Mariska, Schira Rózsika, Schira Irénke, Schira Laczika, Schira Misuka unokái. Szabó Károlyné Burai Böck Ida menyé. Csorba Boldizsár, Lengyel Ferencz vejei.

— **Kereskedelmi szaktanfolyam.** A nyár folyamán buzdító cikkkelyt írtunk abból az alkalomból, hogy *Ákosy Sándor* növénydekei vizsgát tettek. A legnagyobb elismerésünknek adtuk kifejezést és szerencsének tartottuk, hogy magánvállalkozó ilyen intézetet tart fön Kecskeméten. Mint értesülünk, a kereskedelem és ipar számára fennálló szaktudományi minta irodán, újabb tanfolyam nyílik meg oly egyének számára, kik a kereskedelmi szakismereteket — könyvtétel, levelezés, keresk. számtan, változó és keresk. jog — *esti szabad óráikban kívánják elsajátítani*, kiknek kevés tanulási idő áll rendelkezésükre és kik csak szerény anyagi áldozatra képesek. A tanfolyam egy iskolaévre van szervezve; tandíj 120 korona. — Bővebb felvilágosítás nyerhető a minta-irodán, nagy-kőrösi-utca 28. Ugyanott a rendszeres tanfolyamra most még szintén be lehet iratkozni. — Több jelentkező kifejezett kívánatára a *szépirás, folyó- és rondírás*, — ugyszintén a németnyelv és német keresk. levelezés az esti órákban is taníttatik. Szépirás, folyó- és rondírás tandíj az egész kurzusra: a tanfolyami hallgatóknak 30 korona; a rendkívüli látogatók 50 koronát fizetnek. Német keresk. levelezési tandíj az egész kurzusra: a tanfolyami hallgatóknak 50 korona; a rendkívüli látogatók 70 koronát fizetnek. — *A tanfolyamok bármelyikén nők is részt vehetnek.*

— **Várospárti jelölt.** Ma erősen tartotta magát a hír, hogy *Várospárti Gyula* az itteni Ugron-töredék volt jelöltje, K. Féllegyházán dr. *Holló Lajossal* szemben péppárti programmal föllépett. Buzáth Ferencz volt a jelölt, de a választóknak nem tetszett és ezért próbálta szerencsét ott Várospárt. Ez a hír nines megerősítő és ha a valóságnak nem felel meg, kötelességünknek tartjuk legközelebbi számunkban ezt helyreigazítani. Lehetetlenséget nem látunk benne, Várospárt elég alkalmat nyújtott itteni rövid szereplésével arra, hogy elhagyjuk ezt róla.

— **Befolyásolás.** Kezdet óta hirdetjük, hogy bizunk a tiszta választások keresztülvitelében és a magunk környezetében is mindent elkövetünk a befolyásolás megszüntetésére. Sem tisztviselőknak, sem alkalmazottaknak az eljárását szó nélkül nem hagyjuk, ha ténykedésükről tudomást szerezhethetünk. A választás alkalmával a rendőrség közegei közül néhányan megfélekedtek szigorú semlegességükről és nem egy esetet tudunk, a mikor hol egyik, hol másik jelölt javára kedvezményeket tettek, a szavazás menetét befolyásolták. A mi jelöltjeink javára is történtek ily kedvezések, de az ellenpárt jelöltjei javára szintén. Ezt megengedhetlennek tartjuk és azt sürgetjük, hogy a választási aktusnál minden köz-funkcionárius a legszigorubb semleges-

ségre szoríttassék. Ugy tudjuk, hogy illétkés részről *Vámos* főkapitánynak tudomására hozták ezeket az eseteket. Főlleg nekünk őt szorgalmazni, ismert igazságszeretete és legfőként törvénytisztelete szerint pártatlanul és erélyesen fog eljárni.

— **Kecskemét gyárváros.** Mi is jót neveltünk, a közönség is kaczaghat azon, hogy egy külföldi utazó ma gyárvárosnak nevezte Kecskemétet. Egy helybeli uriemberrel szemlélgette a szép városházát, közben meg törölgette a szemét. A füst esipte a szemét. Mondta is, hogy nem hitte volna, hogy Kecskemét ilyen gyárváros, hogy a piac téren is harapni lehet a füstöt. Délnyugati szél fújt, a József-gözmalom alacsony kéményéből erre verődött le a füst. . . Odébb lesz még az, mikor Kecskemét gyárváros lesz.

— **Kossuth szobor Cegléden.** A Műcsarnokban tegnap délután a ceglédi Kossuth szobor bizottsága Kossuth Ferencz elnöklésével ülést tartott, a melyen az első díjat Horvai Károly szobrász és Kant Gyula műépítő Kossuth Lajos azt izente jelégéjü tervének ítélte oda. A bizottság egyttal a kivített is rábizta a nyertes tervezőkre. A második díjat Teles Ede nyerte Tavasz elmúlt jelégéjü pályamunkájával. A pályamunkákat holnapról fogva október 10-éig kiállítják a Műcsarnokban.

— **Sikkasztók veszedelme.** A miért hiába fáradtak Európa államai évek óta, azt egy esapásra megeseinálta — most Czolgosz, az elnökgyilkos anarchista. Az Egyesült Államok — mint ezt a reggeli lapok egy londoni sürgöny révén jelentik — „készenek nyilatkoztak az anarchisták bevándorlását Amerikába megakadályozni azzal, hogy a bevándorlóknak szülőföldjük hatósági bizonyítványával kell igazolniok azt, hogy nem anarchisták.”

Nem tudjuk, vajjon igazán beváltja-e Amerika ezt a fenyegetését, de ha megteszi, hát egyszeribe becsukta a kaput Európa sikkasztó pénztárosainak az orra előtt. Eddig ugyanis úgy voltunk és vagyunk Amerikával, hogy csak azokat az Amerikába szökött bűnösöket adta ki a megkereső államnak, a kiket gyilkosság, gyilkosság szándéka, gyújtogatás, rablás pénzhamisítás és közpénztárakban elköve tett sikkasztás vádja terhel.

— **Az osztályorszjáték** tegnapi húzásán a következő főbb nyereményeket sorolták ki:

20.000 koronát nyert: 74461.

10.000 koronát nyert: 42573 33744 70849.

5000 koronát nyertek: 978 30213 57268 90970.

2000 koronát nyertek: 15484 15681 15992 18235 18567 19037 19896 19959 29433 29635 30508 31764 37108 37769 40688 40771 43437 43692 56740 58473 58672 60673 66974 71489 71709 75028 80376 89142 97375.

1000 koronát nyertek: 179 818 7753 9481 12795 15705 16970 17861 18739 23914 24630 31484 34492 35144 35172 38417 39529 39613 41829 42734 50574 52012 55170 56060 56416 58074 58752 59551 59582 60622 60691 61045 64412 65093 66472 66472 66480 72314 77543 81311 82478 84627 85070 88349 88656 90937 93882 94505 94655 95769 96326.

A mai húzáson pedig a következő főbb nyereményeket húzták ki:

10.000 koronát nyertek: 41746 47144 85460.

5000 koronát nyert: 95607.

2000 koronát nyertek: 7380 25603 34840 52956 5644 47640 8808 52351 20674 81804 64937 41569 94425 82813 70643 77708 75600 85532 43558 11410 26218 15224 61020 49974 23092 50497 2450 47864 68531 69702.

1000 koronát nyertek; 27123 21635  
56050 41163 4625 13748 32949 2185 19466  
20464 25259 4302 63576 1115 47481 23917  
15210 82907 834 80445 72394 84121 30098  
18693 74037 94444 73274 84281 38559  
35220 79915 78399 96728 44315 70825  
6224 83367 33695 97200 37233 87388  
15972 8962.

— **Szocialista választók.** A szocialisták eddig a következő kerületekben kaptak szavazatokat: Budapest 31, Béga-Szent-György 28, Ugod 16, Török-Kanizsa 9, Czegléd 6, Pécs 88, Pápa 15, Temesvár 2, Orosháza 46, Győrsgiget 14, Oroviaza 30, Gődöllő 2, Halas 33, Zoklencz 85, Kassa 20, Dárda 7, Nagyvárad 5, Miskolcz 14, Kulpin 165, *összesen 618 at.* Az újjászervezett szocialisták pedig: Arad 6, Uj-Arad 3, Bihar 62, Mezőtur 109. Fülöpszállás 4, tehát *összesen 184-et.* Még hátra van több kerület, amelyben jelöltjeik vannak.

\* **A m. t. hölgyközönség** figyelmét felhívom, hogy a híres **Szenássy**-ezég nagy minta-gyűjteménye őszi és téli divatkélmékben, valamint selymekben is hozzám, mint a czég helybeli képviselőjéhez már megérkezett. Fenti czégtől bármely czikk helybeli üzletben (a városi székház épülettel szemben) az eredeti árban megrendelhető. A minta gyűjteményeket kívánatra háznál is bemutatom **Ségner Pál.**

\* **Őszi és téli idényre.** Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, miszerint üzletembe a mai napon megérkeztek a legújabb, legszebb és legjobb **női-ruhakelmék egyes különlegességei,** feltűnő olcsó árakban. Rendkívüli nagy mennyiségben vannak továbbá a legkényesebb izlésnek is megfelelő selyemruhák Páris, Berlin és Zürichből. Egyszerűen fölösleges tehát egyes jelentéktelen budapesti czégtől minták útján — melyek egynemely helybeli kereskedőknél vannak elhelyezve — rendelni, mivel így a n. é. közönség rövidítetik meg azáltal, hogy harmadik kézből véve az árút feltétlenül nagyobb hasznot kell adnia, mint rendes körülmények közt. Én nem mintákat mutatok, hanem rakárt tartok árúimból a legelőkelőbb elsőrendű gyárosoktól, mely körülmény által, olyan helyzetben vagyok, hogy árúimat olcsóbban adhatom, mint a fent említett czégek és ezek valódiságáról bárki is meggyőződhetik.

**Vitéz Gusztáv.**

**Az első „paraszt“ képviselő.**

Ákosfalván, a „Székelyországban“, eddig Légrádi Károly, a *Pesti Hírlap* tulajdonosa volt az országos képviselő. Most is őt jelölték egyhangulag és nem is gondolt senki arra, hogy még más jelölt is föllépjön.

A választás napján éppen ki akarta jelenteni a választási elnök, hogy Légrádi Károly egyhangulag képviselővé választatott, a mikor fölnyujtottak hozzá egy ajánló ívet, a melyen tíz választó a törvényes formában ajánlotta jelöltnek **Makkai** Zsigmondot, Légrádinak volt főkortesét.

A választási elnök kénytelen volt elrendelni a szavazást és az eredmény az lett, hogy **Makkait** nagy többséggel megválasztották az ákosfalvi kerület országos képviselőjévé.

Ő az első „paraszt“ képviselő. Jóra való derék ember, egyszerű székely családból származik, volt a községnek bírja egy izben. 14 hold földje van, most épített **kőházat**, a mi ott nagy szó. Különben vállalkozó volt, ő építtette a környéken a hidakat.

Néhai való jó **Bethlen** Gábor grófnak lelkes híve volt s azt beszélük, hogy azért fordult az ákosfalvai kerületnek a most lefolyt választáson vele szemben **kisebbségben** maradt képviselője: Légrádi

ellen, mert ugyanaz a honatya buktatta ki a kerületből annak idején Bethlen Gábort. Ez talán kissé túlzott okkötés. Azonban már egy év előtt megjósolta „bizalmas körben“, hogy képviselő lesz. Ugyanis az történt, hogy Maros-Torda vármegyében másodsor választották meg a törvényhatósági bizottság tagjának. Voltak ellenségei s azok valami jelentéktelen ok miatt megsemmisítették a választását. A keménynyaku székely ekkor fogadást tett:

— Ha megyebizottsági tagnak nem kellettem, majd megmutatom, hogy országos képviselőnek fogok kelleni!

Hát kellett is! A nép rajong érte, aki közülök való, köztük él, harisnyában jár „**azosmódulag**“ mint ő is érte, érzi a népének minden baját. Azután meg azt is kisütötte, hogy az ellenjelöltje csinálja az adókönyvet, amivel a „népet nyúzzák“. Meg is mutatta, hogy minden adókönyv alatt ott áll a neve. Persze, mint az azt előállító nyomda tulajdonosáé. (Légrádi Károly nyomdája készíti az állami nyomtatványokat) de az atyafiak a harez hevében nem distingváltak, hanem ellene fordultak annak, aki „az adókönyvet csinálja.“

Nem volt egy fillérenyi költsége sem. A választók asszonyai, leányai versenyre keltek a korteskedésben, a választásra kenyeret sütöttek, a szokásos vendégségre maguk hozták össze a sajtót, szalonnát, bort, főztek „**turós puliszkát**“. Mindent önérejükön csináltak és olyan titoktartással, hogy még a választáshoz is az **ellenjelölt szekerén jöttek be** és ott azután leszavaztak kedves vérükre, **Makkai Zsigmondra.**

És lelkesen hangoztatják, hogy a követjük közülök való, „**harisnyás székely**“.

Makkai különben a választás előtt hívei megnyugtatóására kötelezte magát, hogy ha visszalépne, a községnek 400 koronát fizetne büntetésül.

Nem lépett vissza. Meg is lett. Bejuttatta a t. Házba az ősi székely fufang. Még csak azt jegyezzük ide, hogy a **Kossuth-párt** híve.

Nemsokára módunkban lesz az érdekes jellemképzet a t. Ház keretébe illesztve látni és beszédjét is hallani, olvasni, mert azt előre mondhatjuk, hogy föl fog szólni.

**Egyről-másról.**

— **Mi a gyermek?** Egy londoni lap nezarég pályadíjat tűzött ki legjobb definíziójára annak, hogy mi a gyermek. Nagyon sokan pályáztak és nagyon különféle válaszokat adtak a kérdésre, melyekből néhányat ide igtatunk. Mi tehát a gyermek? A gyermek emberi virág, melyet a gond újja még nem érintett. — Az apa vetélytársa az anya szeretetében. — Varázs, amely egy házat otthonná változtat. — Miniatur Atlasz, mely a házassági örömei és gondok egész világát vállain hordja. — A természet által pontosan bemutatott váltó, melyet nem lehet visszaküldeni. — Feslett bimbó, az élet fáján. — Az asszony legszebb tulajdonsága, az önzetlenség fejlesztője. — Benschülöttje minden államnak, ki azonban egyiknek a nyelvét sem tudja. — Találmány az emberek ébrentartására. — Pici kis valami, mely nagyon sok figyelmet vesz igénybe. — Öntudatlan közvetítő apa és anya között. — Parányi lény, melynek vidám mosolyát látva minden jó ember önkénytelenül az angyalokra gondol. — A ház gondúzó napsugara.

**Különlélek.**

= **Nyúlánság.** Azt hirdeti egy párisi orvos, hogy ő megtalálta a keresú és magas termet titkát. Eljárása valami villámözsből áll, melylyel a láb csontjai megnyulnak és a lábszár hosszabb lesz. Ugyanezt az eljárást az orvos a hátgerinczen is alkalmazza és azt állítja, hogy félév alatt képes mindenkinek a termetét, a ki magát az ő eljárásának aláveti, havonként egy centiméterrel megnyujtani. — A növesztő orvos rendelőszobája tele van mindennap vastag és alacsony hölgyekkel.

**KÖZGAZDASÁG.**

— **Uj szövetkezeti alakulások.** Az országos központi hitelszövetkezet kebelében ujabban a következő helyeken alakultak hitelszövetkezetek: Belovár, Körösmegyében, a molvai, troptvoi, szjeverini, rácsai, nagy-piszaniczai, krizs-i ivanicsklostari, pitomaesai községi hitelszövetkezetek; Csanád megyében: Apátfálván, Csik vármegyében: Csik-Vardótfálván, Pozsega megyében Lipovljanin és Urasz-továcson, Somogy megyében: Bolháson, Zágráb megyében: Szesztinén, Szent-Jonán és Szlenyevácson, vagyis összesen 16 uj községi hitelszövetkezet. A Hangya központi fogyasztási s értékesítő szövetkezet égése alatt legujabban Szatmár-hegyen (Szatmár megye) alakult uj szövetkezet.

**A p r ó s á g.**

**Együgyű szobalány.** *Látogató:* Ugy-e kisasszony, lessz olyan szives: megmondja ő nagyságának, hogy itt voltam?

*Szobalány:* Oh, hiszen már tudja is.

**Piaczi forgalom.**

— Október 5-én. —

*Piaczra hozatott:*

1600 garaboly alma	1 20 kor.
10 „ körte	1 60 „
1500 „ szőlő	1 20 „
30 „ dió	1 60 „
5 „ őszi baraczk	0 90 „
60 „ birsalma	1 50 „

*Eladott:*

— darab lud, 24 darab kaesa, 6 drb pulyka, 40 pár esirke.

**Piaczi árjegyzék.**

Október 5-én. —

	Ára mmázsanként
	Korona
Tisztalúza	14 20—15 00
Kétszer	13 00—13 60
Rozs	12 30—12 60
Arpa	12 60—13 00
Zab	12 40—12 80
Tengeri kecskeméti	10 40—10 60
„ bánáti	10 20—10 40
„ esőves	4 80—5 20
Köles	10 00—11 00
Krumpli uj	2 30—2 60
Széna	4 00—4 40
Szalma	2 00—2 40
Szalonna kilója	1 12—1 20

Nyilttér.\*

## „Henneberg-selyem“

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem lesz hozatva — blouzek és ruhák részére, fekete, fehér és színes, 65 krajcártól 14 frt 65 krig méterenkint. Bérmentve és vámentesen mindenkinek házhoz küldetik. — Minták forduló postával. — Svájcba kétszeres a levélpórtó.

**Henneberg G. selyemgyáros Zürich.** (cs. és kir. udvari szállító)

A legjobb és legegészségesebb  
**ü d i t ő - i t a l,**  
mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognacka vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületeket ad.

**MATTONI-FELE**  
**GISSHÜBLER**  
legtisztább égettyűs  
**SAVANYU-KUT**

eltja a szomjat, hűsít és felfrisít egyaránt. A legjobb szer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

## HIRDETÉSEK.

## Must és új-bor eladásra!

Különféle asztali, finom csemege- és pecsenye fehér- és veres faj-borokat adó mustot, esetleg kiforrott bort Kecskemét Katona telepi szőlészetéből eladásra ajánl:

864-2-2 **Id. Katona Zsigmond.**

**Eladó ház.** A takarékpénztári palotával átellenben levő, Budai-nagy-utca 154. sz. alatti

**h á z**

örökáron szabadkézből eladó, esetleg másik házért vagy földbirtokért el is cserélhető. Értekezni lehet **Laczi József** tulajdonossal.

820-6-5

Jó és olcsó órák,  
3 évi jótállással privat vevőknek

**Konrád János**  
óragyára, arany-, ezüst- és  
ékszer-árúk szállító-háza  
Brüx (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra — — — frt 3.75  
Valódi ezüst-rem.-óra — — — frt 5.80  
Valódi ezüst-láncz — — — frt 1.20  
Nickel ebresztő óra — — — frt 1.95

Cégem a cs. és kir. birodalmi  
czimerrel van kitüntetve, számtalan  
arany, ezüst kiállítási érem, vala-  
mint ezernyi elismerő-levél van bir-  
tokomban. — Nagy képes árajegyzék  
ingyen és bérmentve. 381-50-40


Egy jókarban levő  
**má ng or l ó**

megvételre kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban. 874-2-2

Gyümölcs-, 641-13-7

Főzelék- és

Húskonzervákat,

Aszalt-főzeléket

ajánl a legjobb minőségben

az

Első Kecskeméti Konzervgyár

Kecskeméten.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.



Ujabb kiállítás:

**A r a n y é r e m**

az 1900. évi párisi világiállításon.

A vegyészetiipar gyűjtem. kiállítása.

**Sokkal jobb** mint a vörös  
tisztítópasz

**Globus-Tisztító kivonat**

Fritz Schulz jun. Akt.-Ges.-tól

LEIPZIG és EGER. 602-4-2

Mindenütt készletben!

**Minden háztartásban nélkülözhetetlen cikk.**

Magas rendelet alapján minden kereskedő árusíthatja és orvosi szak-  
tekintélyek által ajánlatik a

**J ó z s e f - t á p - t e a .**

Köhögés, mollfájás, nehéz lélegzés (aszthma), elnyálgásodás ellen az

**I - s ő s z á m ú J ó z s e f - t á p - t e a .**

(1 doboz ára 50 fillér.)

Nehéz emésztésnél, székszorulásnál, bágyadtságnál, túlhizásnál és mint  
vértisztító teát orvosi szaktekintélyek ajánlják rendszeres használatra a

**I I - i k s z á m u J ó z s e f - t á p - t e a t .**

(1 doboz ára 50 fillér.)

Viszonteladók nagyobb vételnél előnyben részesülnek.

Fő- és szétküldési raktár: **VOGLER JÓZSEF-nél, Budapest**  
VI. ker., Külső-Váci-út 140. szám.

Képviseletet vidékre minden városba adok.

876-10-1

Hazai ipar!

**EMKE padlófénymáz!**

Magyar gyártmány!

Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk Berkes-féle

**EMKE padlófénymáz,**

s így elérjük, hogy kitűnő legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési ezélt szolgálunk,  
mert 5% az EMKE javára szolgál. A Berkes-féle EMKE padlólaakk: a szobapadlok fenyezésére kiválóan alkalmas, mert:

A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle  
A Berkes-féle

**EMKE**  
**EMKE**

szobapadló-fénymáz: rögtön szárad s így a fényezett szoba már egy óra múlva használatba vehető.  
szobapadló-fénymáz: szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen terpentin-szagot napokig a szobában túrni.  
szobapadló-fénymáz: mosható s szárazra törülve fénye még fokozottabb.  
szobapadló-fénymáz: víztől nem lesz foltos, mint a többi lakk.  
szobapadló-fénymáz: fényt a többi hasonló gyártmányok közt legtovább tartja, tehát legtartósabb.  
szobapadló-fénymáz: üveg keménységűvé válik s a legkevésbé kopik.  
szobapadló-fénymáz: szeszszel hígítható.  
szobapadló-fénymáz: kitűnően alkalmas konyha-butorok és más erős használatnak kitett tárgyak mázolására.  
szobapadló-fénymáz: a ragadós padlókat szárazzá teszi.

851-10-5

Gyártás és főeladási hely: **Berkes Bertalan Nagyvárad.** — Eladási hely Kecskeméten: **Gyenes S. és fiai urak kereskedésében.**

A feltaláló dr. Meidinger tanár úr által kizárólag  
feljogosított gyár

**MEIDINGER-KÁLYHÁK**  
készítésére. 850—15—3

**H. HEIM** cs. és kir.  
udvari szállító

**Budapest, Thonet-udvar.**  
Bécs, I., Kohlmarkt 7. — Prága, Hybnergasse 7.

Szabadalmazva minden államban.

Első díjakkal kitüntetve az összes kiállításokon.  
Legkiválóbb tartósan égő, szabályozható, szellőző

**kályhák.**

Lakások, iskolák, irodák stb. számára  
a legegyszerűbb és legpompásabb ki-  
állításban. Tetszés szerinti hosszantartó  
égési tartam kökasz., 24 órás égési tartam  
köszénfűtéssel. Több szobát egy kályhá-  
val lehet fűteni.

**Waggon-kályhák.**

Heim-féle **Meidinger-kályhák.**

**MEIDINGER-OFEN**  
**H. HEIM**

Óvjuk az utazásoktól, miért is becses  
ügyelmébe ajánljuk az itt feltüntetett  
védjegyet, mely a kályha ajtajának belső  
oldalán rá van forrasztva.

Heim-féle

**HESTIA-KÁLYHÁK.**

Heim-féle tartósan  
égő, fűtemesztő **KANDALLÓ.**

A keménykövek teljesen fűmentesek  
maradnak. Határtalan égési tartam. A már meglevő kandalló-  
burkolat felhasználható. Egy kandallóval több helyiséget  
lehet fűteni.

Heim fele fűtemesztő **Caloriferek.**

Minden rendszerű központi fűtések.

— Szárító készülékek ipari és gazdasági célokra. —

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bementesen.  
Kályháink csak akkor valódiak, ha azok budapesti vagy  
bécsi raktárainkból szerezte be.

**KÖVES IGNÁCZ**

KECSKEMÉTEN, a Kéttemplom-köz  
„A piros rózsához”

**Vászon és fehérnemű**  
**menyasszonyi kelengyék.**

Az árak minden cikkben számokkal kiírva  
láthatók. **Csak szabott árak,**  
tehát a csalódás nálam tökéletesen ki-  
van zárva. 844—10—3

**Szabó Lajos**

úri- és női cipész.

**Kecskemét. (Sajátház.)**

Alapított 1888.

Évi rendelés 2000 pár  
cipő és eszma.



Vidéki rendelés  
500—600

Miért venne a n. é. közönség kül-  
földön készült cipőket, midőn szak-  
értőnél is olcsón beszerezheti lábbeli-  
szükségletét.

Megrendelések legújabb divat sze-  
rint, kívánatra 24 óra alatt elkészülnek.

**Férfi cipők** fénymázos, tükör,  
Box, keztü, sza-  
tin, szarvasbőr,  
szalon- vagy orosz-lack, színes bagaria-  
vagy sevrő-bőrből 5 forinttól, eszma 10  
forinttól feljebb.

**Női cipők** lasztin, zergebőr,  
szatin vagy keztü-  
bőr, szalon vagy  
orosz lack, Box vagy sevrő bőrből 3 frt  
60 krtól feljebb.

**Gyermek cipők** 80 krtól.

Fájós vagy izzadós lábakra özbörrel  
bélévelve 50 krral drágább. 50-31

Mindennemű lack és kenőcs.

Kívánatra árjegyzék is küldetik.

**Könyvvezető!** Elvállalok  
esti foglalkozásra egyszerű vagy kettős  
**könyvvezetést.**

Czim a kiadóhivatalban.

873—3—3

**Két rézműves-segéd**

lószerszám-vevőkre

**jó fizetéssel**

azonnal felvétetik: **Lám Adolfnál,**

**Szent-Endrén.**

866—2—2

**Női posztócipők.**

Olcsó es jó cipőt csak

**Kovács Jenő**

nagy cipő-raktárban vasarolhatni,  
hol az alanti árjegyzékben feltüntetett cipők  
mindenkor nagyválasztékban kaphatók.

**Női-cipők:**

kivágott bőrcipő	1.50
kivágott lakkecipő	1.80
finom ezugos lasztincipő	2.50
finom zergebőr ezugos cipő	3.50
finom zergebőr fűzőscipő	3.75
finom zergebőr félecipő	2.40
kivágott bur zergebőr cipő	1.90
kivágott bur lackcipő	2.25
finom lakk ezugos cipő	3.50
finom lakk fűzős cipő	3.75
finom chevro fűzős cipő	5.—

**Férfi-cipők:**

erős vikszbőr munkás-cipő	2.40
finom vikszbőr betétes cipő	3.50
finom borjúbőr ezugos cipő	4.—
finom borjúbőr fűzős cipő	4.50
erős vikszbőr munkás fűzős cipő	3.—
finom lakk ezugos cipő	4.50
finom lakk fűzős cipő	5.50
finom chevro fűzős cipő	6.—
finom chevro ezugos cipő	5.50

Gyermekcipők nagyválasztékban!

Elvtem: csekély haszon, nagy forgalom!

**Férfi posztócipők.**



**Minden  
háziasszony  
és anyja**

üdvözölhető, aki az egészség,  
takarékoság es jóízre való  
tekintetből a Kathreiner-féle  
Kneipp-maláta kávé (mely  
csakis az ismert eredeti  
csomagokban valódi) hasz-  
nalja.